

О, ВЕЛИКИЙ И МОГУЧИЙ РУССКИЙ ЯЗЫК!

В детском лагере, в летнем детском пансионате-лагере, где закаляют детей плаванием и футболом, было запрещено ругаться при боксе.

— Как же драться, не ругаясь? — сокрушенно жаловались дети.

Одни из будущих бизнесменов учили эту потребность.

На его палатке появилось объявление:

«За один никель выучиваю пятым русским ругательствам, за два никеля — пятнадцати».

Желающих выучиться ругаться без риска быть понятым преподавателми — набилась целая палатка.

Счастливый владелец русских ругательств, стоя посредине, дирижировал:

— Ну, хором — «дурак!»

— Дурак!

— Сволочь!

— Не «твоечка», а «сволочь».

Над сукиным сыном пришлось биться долго. Несмышеные американцы выговаривали «зукин-син», а подсовывать за хорошие деньги недоброкачественные ругательства честный молодой бизнесмен не хотел.

(Владимир Маковский, «Мое открытие Америки»)

* * *

Как же играть в футбол, не ругаясь? — могут подумать дети, побывав на иных матчах чемпионата страны.

Может, у нас, именно потому не строят чисто футбольных стадионов, чтобы до трибун не доносились неподцензурные выкрики с поля? Раньше было принято наоборот. Ведь на каждого зрителя милиционера не поставишь, а судьи удаляли с поля за мат даже в играх заводских команд.

Теперь же арбитры, похоже, реагируют только на слова, обращенные непосредственно к ним. А если идет «светский» разговор между партнерами — это их личное дело. Скажем, во время игры «Спартак» — «Металлист» защитники харьковчан обращались друг к другу примерно так: ты, половой извращенец, куда мяч дал! — только, естественно, употребляя более короткое и емкое определение. Их можно понять, «Металлист» проигрывал.

А когда спартаковцы забили четвертый гол минскому «Динамо», со скамейки запасных минчан долнеслось уже в адрес арбитра: «Эй, чудак на букву «М», ты судить будешь!» Само собой разумеется, и здесь присутствовал краткий вариант.

Но судье было до... простите, по..., простите, совсем я запутался. Судье было все равно. Вот если бы игрок с поля кричал, ему можно было бы красную карточку показать. А на скамейке это небось массажист какой-нибудь был, что с него возьмешь?

Бывает, правда, кричат вообще, в никуда. На «Красной Пресне» во время кубкового матча «Асмарала» срубил армянского нападающего, и по стадиону разнеслось: «Уй б...». Филологи говорят, что последнего слова стесняться не надо, оно вполне литературное. По одной версии — охотничий термин, обозначающий «птицу», подставленную на лягушку по другой — «смутка», и было запрещено в России к употреблению в восемнадцатом веке, в период царствования Анны Иоанновны, как упоминаемое в связи с августейшими особами. Так что от боли можно.

А еще хорошо, что у нас есть комментаторы, и телезрители слушают их. Помните, на Олимпиаде в Сеуле матч СССР — Италия транслировался по техническому каналу, а микрофоны стояли у поля? Наши с выгодой использовали это обстоятельство, что арбитр не знал русского языка. Так что в еврокубках ругаться можно смело. Только не гляди в глаза судье, потому, что арбитры УЕФА наказывают за любые разговоры.

ГЕОРГИЙ МОРОЗОВ

ИЗБЕГАЙТЕ «ЧЕТЫРЕ — ВОСЕМЬ — ДВАДЦАТЬ ШЕСТЬ

Будьте осторожны такого-то числа — предупреждают нас всевозможные гороскопы. У их составителей есть какие-то свои тайные знаки, в нашем же распоряжении — только статистические данные. Но все равно любопытно взглянуть, как сказывались различные числа на выступлениях «Спартака» в еврокубках. Тридцать первого москвичи не играли ни разу, а вот что получилось в остальные дни:

Положение на 21 октября

	В	Н	П	Мячи		В	Н	П	Мячи	
1.	3	1	0	6-0		16.	2	0	0	6-2
2.	2	0	1	5-4		17.	1	1	0	5-0
3.	4	0	1	12-9		18.	3	1	1	8-5
4.	0	1	2	0-8		19.	2	1	1	9-5
5.	4	1	1	13-5		20.	2	0	0	5-1
6.	0	1	0	0-0		21.	2	2	0	4-2
7.	3	1	2	8-5		22.	2	0	1	6-3
8.	0	0	3	1-5		23.	1	1	0	2-1
9.	0	1	1	2-3		24.	1	3	1	6-4
10.	1	0	2	3-5		25.	1	0	0	4-3
11.	0	1	0	1-1		26.	1	0	2	1-7
12.	0	0	1	0-2		27.	1	1	1	2-1
13.	1	1	0	1-0		28.	3	0	0	9-1
14.	2	0	0	5-2		29.	1	0	1	6-4
15.	2	0	0	5-1		30.	1	0	2	4-4

За всю историю спартаковцы пять раз терпели поражения с крупным счетом, и по два раза — четвертого и двадцать шестого числа! Причем не просто четвертого, а четвертого ноября.

ШАЛИМОВ И ДРУГИЕ

В ожидании приезда Игоря Колыванова Игорь Шалимов остается пока единственным советским футболистом, выступающим в первенстве Италии в высшем дивизионе. Каждый клуб имеет право заявить трех иностранцев, в «Фодже» это еще и румын Петреску. Наибольшую колонию представляют бразильцы, их четырнадцать, причем 36-летний Тонио Серезо является самым возрастным участником чемпионата. За ними идут немцы, которых десять.

Многие клубы предпочитают целые звенья из легионеров одной страны — три немца в «Интере», три голландца в «Милане», три уругвайца в «Кальяри». Только южноамериканцами пополнили свои ряды «Кремонезе» и «Фиорентина». На высшем уровне в Италии играет только три аргентинца, но всего их в стране, если верить прессе, 113 из 540 иностранных футболистов. Кто же тогда остался в аргентинском чемпионате?

Еще один разгромный проигрыш, «Вердеру» в дополнительное время, пришелся на третью, в общем-то благополучное. По восьмым числам москвичи неизменно уступали, но лишь один-два мяча.

Весьма приятный период у красно-белых с тринадцатого по двадцать третье включительно — везде позитивные показатели. Ну, а самый удачный пока день — двадцать восьмое.

Картина по дням недели ничего не дает — ведь подавляющее число игр проводится по средам. Случались, конечно, сдвиги на вторник или четверг, а однажды из-за погодных условий встречу «Спартака» с тем же «Вердером» вообще пришлось перенести на субботу. Тем не менее таких случаев набралось девять, москвичи имеют пять побед, одну ничью и три поражения, девятнадцать забитых мячей и шестнадцать пропущенных.

Единственная пикантность опять-таки связана с «Вердером» — ответный матч спартаковцы крупно проиграли во вторник, 3 ноября, но даже если бы игра состоялась в среду, как принято, это было бы злополучное четвертое — пропущенных голов избежать было невозможно...

Осталось дать картину по месяцам, хотя она подтверждает видимое на поверхности: чем дальше, тем труднее.

В

Н

П

Мячи

Сентябрь

19

4

3

58-17

Октябрь

14

5

4

42-23

Ноябрь

9

5

8

25-31

Декабрь

2

1

4

5-8

Март

2

3

3

7-9

Апрель

0

0

2

2-5

В

Н

П

Мячи

Радченко

—

Мостовой

—

Чересов

Попов

—

Карпин

—

Хлестое

—

Бушманов

—

Мох

А.Иванов

—

Черчесов

—

Г.Романцев

Ананко

—

Каратаев

—

С.Перепаденко

Козлов

—

Стячче

—

Лотар

Маттеус

—

Петреску

—

Беккенбауэр

Тонио

—

Серезо

—

Сампдория

Лотар

—

Маттеус

—

Петреску

Петреску

До недавнего времени встречи с греческими соперниками в еврокубках были привилегией динамовских клубов. Киевляне, москвичи и тбилисцы одержали семь побед, три матча завершили вничью и два проиграли при разнице мячей 17:7. Перед ними сложили оружие ПАОК, «Лариса», «Кастория» и дважды «Олимпиакос», и только АЕК поставил барьер на пути земляков «Спартака», причем именно в кубке УЕФА 1976/77 годов.

ОТМЕНА ПРИВИЛЕГИЙ

Примечательно, что в тот раз АЕК совершил свое самое высокое восхождение — выбыл в полуфинале. С тех пор афинские футболисты появлялись на европейской арене часто, но нерегулярно, и больше двух раундов не выдерживали, а то и вовсе заваливали первый же экзамен.

В упоминавшемся выше розыгрыше был зафиксирован последний случай, когда АЕК был послематчевые пенальти и преуспел в этом в борьбе с «Куинз парк», ибо оба матча закончились со счетом 3:0 в пользу хозяев. Кстати, за пятнадцать лет соперник «Спартака» потерпел восемь крупных поражений — и все в гостях. А аналогичных побед было лишь три, при этом самая впечатляющая — в 1978 году, уступив сначала «Порто» 1:4, греки отыгрались 6:1.

Посмотрим, как «Спартак» и АЕК играли в разные годы против одних и тех же клубов:

«Динамо» Дрезден	«Реал» Мадрид	«Марсель»
«Спартак» 1987, 3:0, 0:1	1991, 0:0, 3:1	1991, 1:3, 1:2
АЕК 1989, 5:3, 0:1	1985, 0:5, 1:0	1989, 1:1, 0:2

А что же очные встречи? В «летописи» можно найти турне «Спартака» по Греции в 1962 году, когда он одержал победу 3:0. Но вряд ли нынешний АЕК согласится на привилегию москвичей победить так и сегодня. Кстати, в начале года в гостях у афинского клуба побывало «Торпедо» и уступило в товарищеском матче 0:1.

Дмитрий Радченко готовится встретить греческих гостей с распростертыми объятиями,



а Александр Мостовой заряжает левую ногу.



ПРИХОДИТСЯ БРАТЬ, ЧТО ДАЮТ

Начнем с того, что двадцать восьмого сентября исполнилось четверть века с момента участия «Спартака» в еврокубках. Оказалось, против «Торпедо». Но весь прикол не в этом. Как говорил сам Александр перед жеребьевкой, только бы не достался советский клуб. А руководство автозаводцев публично признало, что не хотело бы встречаться с бывшими партнерами по бывшему СЭВу и Варшавскому договору. Вот такая любовь...

Коллекционеры программ, обладающие пражским изданием к матчу «Спарта» — «Спартак» прошлого года и владеющие чешским языком, уже могли познакомиться с высказываниями Бокия. А вот что вспоминает он о той удачной для москвичей встрече:

— В первенстве ЧСФР я сразу же обратил внимание на пражскую «Спарту». Накануне игры на кубок чемпионов между ней и «Спартаком» «Сигма» выступала в Праге. Чувствовалось, что эта команда имеет свои традиции, играет в современный футбол, достаточно техничный, результативный, острый. Но и их, естественно, не обошли стороной проблемы, которые свойственны многим клубам: это и продажа игроков за рубеж, и внутренние разногласия. Видно, было, что все эти вещи накладывают отпечаток на игру, и пражане не смогут достойно сыграть против «Спартака».

Перед матчем многие журналисты просили дать прогноз на предстоящую встречу. Ведь «Спарта» для них — не просто команда, а символ, гордость чешского народа. Но я был тверд, всем говорил, что «Спартак» выиграет и в Праге, и в Москве, хотя наверняка многим это не нравилось. А ведь когда мой прогноз действительно сбылся, от журналистов просто отбоя не стало.

Эх, нам бы такого прорицателя из Греции!

Статистические материалы подготовил
ВАЛЕРИЙ ВЕДЕРНИКОВ

РЕВАНШ НЕ СОСТОЯЛСЯ

Как оказалось, за всю историю «Спартак» играл с греческими клубами трижды. Все матчи состоялись в 1962 году. 4 апреля москвичи обыграли в Пирее «Олимпиакос» 3:1, а 7 апреля в Афинах АЕК 3:0.

В матчах в Греции участвовали вратари Фролов и Ивакин, полевые игроки Солдатов, Дикарев, Крутников, Чистяков, Ю. Иванов, Адамов, Исаев, Рейнгольд, Севидов, Б. Петров, Ильин, Логофет. Голы забили: Рейнгольд (2), Севидов, Ильин, Ю. Иванов, а еще один мяч греки послали в свои ворота.

12 августа «Олимпиакос» приехал в Москву отыгрываться, но снова уступил 1:3. У «Спартака» отличились Рейнгольд, Севидов и Адамов.

Подписчикам гарантируются бесплатные приложения к газете «СПОРТ-ЭКСПРЕСС»

САМЫЙ КРУТОЙ В ГРЕЦИИ

«Фан-клуб» АЕК «ORIGINAL 21». «Оригиналы» образовались в конце семидесятых. Независимо и неофициально. Не было никаких спонсоров и никакого членства. Образовались для того, чтобы ездить за АЕК во все города Греции и заграницы. Сейчас существует около 50 филиалов и выпускается собственная ежедневная газета. Директор АЕК открестился от своих фанатов, объявив об отказе в помощи «хулиганам».

Спецсекторов на стадионе «Нью Филадельфиа», вмещающем 40 тысяч зрителей, у «оригиналов» нет. Обычно они собираются там, где команды выходят на поле.

ОЛЕГ МАКСИМОВ

СПОРТ-ЭКСПРЕСС

«СПОРТ-ЭКСПРЕСС» — это газета только о спорте. И прежде всего — о футболе и хоккее.

«СПОРТ-ЭКСПРЕСС» — это самые горячие спортивные новости со всех стадионов мира.

«СПОРТ-ЭКСПРЕСС» не боится конкуренции. Читайте и выписывайте самую современную спортивную газету страны — «СПОРТ-ЭКСПРЕСС»!

Подпишитесь хотя бы на месяц, и вы поймете, насколько бедна была ваша жизнь без «СПОРТ-ЭКСПРЕССА»! Подписчикам гарантированы бесплатные приложения к газете «СПОРТ-ЭКСПРЕСС»

БЕЗ «СПОРТ-ЭКСПРЕССА» — не пресса! Не забудьте: наш почтовый индекс 50160. Цена 250 номеров в год — всего 63 рубля.